

实体筑基 科创引领

新会奋力建设珠江口西岸智造之城



圭峰山下，银洲湖畔，产业脉动，如潮不息。在江门大型产业集聚区新会片区，塔吊林立、机器轰鸣，一个个新兴产业项目加速落地；生产线上，机械臂灵活舞动，智能系统精准调度，传统产业经过数字化“洗礼”焕发新活力；实验室里，科研人员聚力攻关，创新成果从“书架”快速走向“货架”……一幅以实体经济为根基、以科技创新为引擎的“智造之城”画卷，在新会区徐徐展开。

作为江门市高质量发展的“首善之区”，新会经济总量常年领跑全市，并率先突破千亿大关。站上新起点，新会区深刻把握“走在前、作示范、挑大梁”的使命要求，将“十五五”时期视为夯实基础、全面发力的关键阶段，坚定不移走“工业立区、制造强区”之路，以建设具有特色的“2+2+N”现代化产业集群为抓手，全力打造实体筑基、科创引领的珠江口西岸智造之城，为江门建设粤港澳大湾区新增长极挺起坚实的产业脊梁。

文/图 江门日报记者 黄胜

A “2+2+N”现代化产业体系积厚成势

制造业是新会最厚实的家底。走进中集智库、中创新航江门基地等龙头企业，智能化、绿色化的生产场景扑面而来。近年来，新会区聚焦“实体筑基”，推动产业体系向“新”转型、向“强”升级，构建起动能强劲的“2+2+N”现代化产业集群。

“老树发新枝”，传统支柱产业焕新升级。对于现代轻工纺织、现代农业与食品两大战略性支柱产业，新会并非简单取舍，而是以数字化、绿色化、智能化为方向推动“老树发新芽”。结合国家级

中小企业数字化转型城市试点，新会区大力推进造纸及纸制品、金属制品、食品等行业技术改造和模式创新。从一家家传统五金不锈钢企业瞄准高端精密制造转型，到新会陈皮产业借助区块链、物联网技术实现溯源与品牌增值，全产业链产值突破260亿元，传统产业在细分领域和高附加值环节不断延伸，市场竞争力持续增强。

“新树扎根深根”，新兴产业集群加速崛起。在巩固传统优势的同时，新会区瞄准高端装备制造和新材料两大战略性

新兴产业精准发力。全球首艘自航式水体养殖工船“湾区伶仃”号从这里下水，彰显了船舶与海工装备的硬实力；新能源电池、智能装备、轨道交通等产业链条不断完善，产业集群效应日益凸显。新会区正着力推动“人工智能+机器人”产业集群发展，并前瞻布局生物医药、低空经济等未来产业，开放应用场景，抢占发展制高点。

“良木成茂林”，产业生态持续优化。新会区深谙“产业链强则产业强”的道理，健全“招投落服育”全周期工作体

系。一方面“招大引强”，聚焦重点领域精准招商，引进一批“打粮食”项目；另一方面“培土育苗”，实施企业梯度培育和专精特新企业倍增计划。当地全面推进“无事不扰，有求必应”的服务模式，建立项目审批“绿色通道”，以一流营商环境让企业安心扎根、茁壮成长。

“新工匠”培养计划，承担好国家“陈皮生产工”职业标准开发工作；另一方面，着力构建职普融通、产教融合的现代职业教育体系，为智造之城建设提供坚实的人才基础和技能支撑。

“新工匠”培养计划，承担好国家“陈皮生产工”职业标准开发工作；另一方面，着力构建职普融通、产教融合的现代职业教育体系，为智造之城建设提供坚实的人才基础和技能支撑。